

*Тверская Е.А.*

*Руководитель: Кабилова Светлана Сатаровна*

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
ekaterina.tverskaya@yandex.ru*

### **Уголовно-правовая характеристика и расследование преступлений медицинских работников против жизни и здоровья.**

Жизнь и здоровье людей правового демократического государства считаются высшей ценностью в государстве, и в связи с этим их правовая защита - одна из отличительных функций государства вообще и в особенности правоохранительных органов. Актуальность рассматриваемой проблемы обусловлена острой нехваткой усиления уголовно-правовых отношений человека на охрану здоровья в среде увеличения объема медицинского влияния на человеческий организм, расширения способностей экспериментального лечения.

По отзывам некоторых исследователей данной темы (В.П. Сальников, С.Г. Стеценко, С.С. Тихонова), главной причиной неэффективной борьбы с правонарушениями в области медицины является то, что не выработана частная криминалистическая методика по их отработке и качественному расследованию. Это обстоятельство плохо отражается на возможностях досудебного расследования, а именно: - приводит к немотивированному отречению или несвоевременному возбуждению такого типа уголовных дел; - некачественному их возбуждению или неполному сбору доказательственной статистики и т.д. Многие права граждан при получении ими медицинского вмешательства грубо нарушаются. Это сказывается на нарушении прав пациента при получении информации о болезни, методах лечения, диагностики и тому подобное, в неоказании либо некачественном применении медицинской помощи.

В условиях качественного развития методов диагностики и их применения на практике усложняются и задачи следователя по выявлению вопросов, возникающих на различных стадиях расследования преступлений, совершаемых «людьми в белых халатах» в процессе профессиональной деятельности. Способность методического обеспечения привлечения к наказанию медицинских работников за нанесение вреда жизни и здоровью граждан остается весьма актуальной, но недостаточно исследованной. Отдельным аспектам решения этой проблемы уделяется некоторое внимание в медицинской литературе, однако недостаточным остается уровень разработки методических рекомендаций, направленных на повышение эффективности противодействия преступлениям, совершенным медицинскими работниками в процессе оказания медицинской помощи. Необходимость создания методической базы, обеспечивающей эффективное расследование преступлений исследуемой группы, обусловлена тем, что при расследовании преступлений, возбужденных по фактам причинения вреда жизни и здоровью граждан медицинскими работниками, значительная их часть впоследствии прекращается за отсутствием состава преступления либо производство по делу приостанавливается за неустановлением лица, подлежащего привлечению к уголовной ответственности.

Кроме того, разработка криминалистических аспектов проблем уголовного преследования, в том числе, в досудебных стадиях, по исследуемой группе преступлений позволит более эффективно противостоять им.

Цель исследования состоит в том, чтобы в рамках следственной практики, изученных материалов уголовных дел выявить особенности раскрытия и расследования преступлений против жизни и здоровья личности, совершенных медицинскими работниками, выработать рекомендации, направленные на повышение выявления такого рода преступлений, полноту проведения расследования для принятия законного и обоснованного решения по каждому установленному факту.

Указанные цели предопределяют постановку и решение следующих задач:

1. Анализ современных понятий преступлений против жизни и здоровья.
2. Выделение видов преступлений против жизни и здоровья.
3. Описание признаков составов преступлений против жизни и здоровья.
4. Разработка методики расследования преступлений медицинских работников против жизни и здоровья.
5. Выделение и сопоставление проблем в расследовании преступлений медицинских работников против жизни и здоровья.
6. Анализ ответственности за расследование преступлений медицинских работников против жизни и здоровья.

Объектом исследования является противоправная деятельность, связанная с совершением преступлений медицинскими работниками в процессе профессиональной деятельности, причинивших вред жизни и здоровью граждан, а также деятельность по расследованию преступлений указанной группы.

Предметом исследования являются закономерности механизмов преступлений против жизни и здоровья личности, совершенных медицинскими работниками, и возникновения информации о преступлении и его участниках, а также закономерности собирания, исследования, оценки и использования доказательств в расследовании указанного вида преступлений.

Теоретическую основу исследования составили работы ученых: Т.В. Аверьяновой, В.И.Акопова, О.Я. Баева, Р.С. Белкина, А. Н. Васильева, И.Г.Вермеля, А.Ф. Волынского, В.К.Гавло, Г. Гросса, Г.А. Густова, А.П.Громова, И.В.Давыдовского, Г.А. Зорина, Г.Г. Зуйкова, Ю.Г. Корухова, А.М. Кустова, В.П. Лаврова, А.М. Ларина, И.М. Лузгина, Н.С.Малеиной, В.А. Образцова, А.Р. Ратинова, Е.Р. Россинской, Ю.Д.Сергеева, П.Т. Скорченко, Л.А. Соя-Серко, Н.А. Селиванова, А.В.Тихомирова, Н.Г, Шурухнова, Н.П. Яблокова и др.

Эмпирическую базу исследования составили заключения судебно-медицинских экспертиз Бюро судебно-медицинской экспертизы; материалы уголовных дел и материалов проверок, а также статистические данные.

Научная новизна исследования состоит в том, что предпринята попытка детального изучения теоретических и практических проблем методики расследования причинения вреда жизни или здоровью граждан медицинскими работниками в процессе осуществления ими профессиональной деятельности, а также создания системы рекомендаций по организации их расследования.

Методика расследования фактов причинения вреда жизни и здоровью граждан медицинскими работниками при выполнении ими своих профессиональных обязанностей должна разрабатываться применительно ко всей группе преступлений, исходя из того, что деятельность медицинских работников - лечебная, диагностическая, профилактическая, при работе с токсинами, биологическими и радиационными объектами и т.д. - является четко организованной системой, имеющей взаимосвязи как по горизонтали, так и по вертикали структуры, а также регламентируемой соответствующими нормативными документами.

Криминалистическая характеристика преступлений, совершенных медицинскими работниками в процессе профессиональной деятельности и причинивших вред жизни и здоровью граждан, - это способствующее организации расследования преступлений данной группы системное описание, включающее сведения о таких основных криминалистически значимых элементах преступления как субъект преступления (в том числе сведения о его служебном положении), его психическая и физическая деятельность, личность потерпевшего, место, время, наступившие последствия - вред здоровью или смерть, а также сведения об объективных обстоятельствах, повлекших ненадлежащую МП.

Обстоятельства, подлежащие исследованию по делам о преступлениях, совершенных медицинскими работниками в процессе профессиональной деятельности и повлекших причинение вреда жизни и здоровью граждан, обусловлены особенностями криминалистической характеристики преступлений исследуемой группы в зависимости от особенностей совершенного преступления. Наиболее криминалистически значимыми классификациями типичных следственных ситуаций первоначального этапа расследования являются классификации в зависимости от поводов возбуждения уголовного дела и от характера исходной информации, а также от способа совершения преступления, так как именно

они определяют перечень, последовательность и содержание следственных действий, влияют на содержание выдвигаемых версий.

Теоретическая значимость исследования состоит, прежде всего, в выявлении проблем расследования преступлений против жизни и здоровья личности, совершенных медицинскими работниками, их исследовании и в формировании рекомендаций по их разрешению на основе полученных данных.

Практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в работе выводы и рекомендации могут быть использованы в практической деятельности при расследовании преступлений, совершенных медицинскими работниками при осуществлении профессиональной деятельности, при совершенствовании уголовного, уголовно-процессуального, гражданского и гражданско-процессуального законодательства, при подготовке учебной и научной литературы, а также в учебном процессе.

Что касается значения рассмотрения затрагиваемых в работе вопросов, следует заметить, что законодательная база, научные работы, юридическая литература по указанной тематике находятся не на должном уровне, а указанным проблемам уделяется недостаточное внимание.

Преступлением в уголовном кодексе называется противоправное виновное деяние, представляющее общественную опасность и запрещенное законодательством под угрозой применения санкций. Признаками преступления, вытекающими из самого понятия, являются общественная опасность, виновность, противоправность и наказуемость. Наиболее опасными деяниями, посягающими на личность, являются преступления против жизни и здоровья. Степень ответственности за такие проступки зависит от их тяжести и характера.

Преступления против жизни — это общественно опасные деяния, предусмотренные уголовным законом и непосредственно посягающие на безопасность жизни человека.

Преступления против здоровья — это общественно опасные деяния, предусмотренные уголовным законом и непосредственно посягающие на безопасность здоровья человека.

Уголовный кодекс РФ предусматривает следующие виды преступлений против жизни:

- убийство (ст. 105);
- убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106);
- убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107);
- убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст. 108);
- причинение смерти по неосторожности (ст. 109);
- доведение до самоубийства (ст. 110).

Преступления против здоровья, предусмотренные Уголовным кодексом РФ, можно подразделить на четыре группы:

- причинение вреда здоровью различной степени тяжести (ст. 111-115, 118 УК РФ);
- побои и истязание (ст. 116, 117 УК РФ) как преступления, сопряженные с совершением неоднократных насильственных действий;
- преступления, не сопряженные с насилием, но ставящие в опасность здоровье человека (ст. 121, 122 УК РФ);
- преступления, ставящие в опасность жизнь и здоровье человека (ст. 119-120, 123-125 УК РФ).

Характеристика преступлений против жизни начинается с определения объекта. Им всегда является жизнь лица, в отношении которого совершено незаконное деяние (как особое биологическое состояние). Внешняя сторона преступления выражается в общественной опасности и полученных последствиях — смерти потерпевшего. Субъект — лицо на момент совершения убийства, изнасилования или, например, грабежа, достигшее четырнадцати лет, в остальных случаях — шестнадцати лет. В отдельных составах преступления уголовная ответственность наступает с восемнадцати лет. Внутренняя сторона незаконного деяния имеет исключительно умышленную форму вины. Она определяется в наличии прямого или косвенного умысла. Исключения составляют случаи причинения смерти по неосторожности.

Какова характеристика преступлений против здоровья? Чем в этом случае является здоровье человека, в отношении которого совершено деяние? Как вы уже поняли — объектом. С внешней стороны преступление выражается в деянии (действии или бездействии), представляющем общественную опасность, повлекшем возникновение вреда здоровью

посредством физического, биологического, психического, химического, механического воздействий. Субъектом деяния выступает лицо не моложе шестнадцати лет, за исключением наступления ответственности в четырнадцать лет, когда был причинен тяжкий или особо тяжкий вред. С субъективной стороны преступление имеет умышленную форму вины. Исключение составляют случаи, когда наносится вред человеку по неосторожности.

При расследовании врачебных преступлений применимы научно-практические рекомендации, разработанные криминалистикой, судебной медициной и практикой расследования отдельных видов преступлений.

Методике расследования преступлений вообще и врачебных преступлений в частности посвящены работы ученых-криминалистов и судебных медиков Ищенко Е.П., Яковлева М.М., Кустовой О.А., Карпова Н.С., Сергеева Ю.Д., Ерофеева С.В. и др.

Одной из наиболее развитых систем общих и частных методик является система методик предварительного расследования по уголовным делам. Ее составляют:

- 1) методика решения типичных следственных задач, возникающих по делам различных категорий;
- 2) методика расследования определенных групп криминалистически сходных видов преступлений;
- 3) методики расследования отдельных видов и разновидностей преступлений.

Таким образом, расследование уголовных дел, возбужденных по фактам причинения смерти по неосторожности медицинскими работниками, отличается особой сложностью. Это связано с необходимостью выполнения большого объема следственных действий, изучения и анализа медицинской документации, ее сопоставления с методикой и стандартами оказания медицинской помощи при лечении различных заболеваний, производства комиссионных судебно-медицинских экспертиз, в т. ч. в экспертных учреждениях различных субъектов Российской Федерации, а также повторных комплексных комиссионных медицинских экспертиз.

Другой проблемой, с которой сталкиваются следователи при расследовании преступлений данной категории, является корпоративность медицины, т. е. стремление медицинских работников избавиться от какой-либо ответственности своих коллег.

Очевидно, что ни одна из этих задач не может быть решена без специальных познаний в области медицины, поэтому для разрешения всех этих вопросов обязательно требуется назначение судебно-медицинской экспертизы. При этом основной и, по нашему мнению, до сих пор качественно не решенной задачей судебно-медицинской науки является разработка научно-обоснованных методологических подходов для надлежащего разрешения этих вопросов на основе комплексного медико-правового подхода, тем более, что, как уже отмечалось, судебная медицина является не только медицинской, но и специальной юридической дисциплиной.

Обозначенные выше проблемы, являющиеся лишь частью имеющихся, не могут не сказываться на качестве расследования и количестве дел, прошедших все стадии расследования и завершившихся вынесением приговора. Следует признать, что в настоящее время ни криминалистическая наука в части разработки соответствующей методики расследования, ни практика не готовы пока к эффективному расследованию этих сложнейших дел. Вряд ли готов и суд к их оценке. Представляется, что необходим целый комплекс мер для обеспечения того, чтобы ответственность за совершение преступлений медицинских работников против жизни и здоровья стала реальной и наступала по справедливости.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации
2. Уголовный кодекс Российской Федерации. - М.: ЮрКнига, 2016. - 160 с.
3. Балашов Д.Н., Балашов Н.М., Маликов С.В. Криминалистика: Учебник. М.: ИНФРА-М, 2005. С. 323.
4. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации. в 3-х томах. - М.: Юрайт, 2016. - 1060 с.
5. Пашинян Г.А., Ившин И.В. Профессиональные преступления медицинских работников против жизни и здоровья. М.: Медицинская книга, 2006. 196 с.